

Юрий Дмитриевич ДАНИЛОВ

старший преподаватель Брестского государственного
технического университета. кандидат
(Брест, Беларусь)

ШЕСТЬ ДНЕЙ 22-Й ТАНКОВОЙ ДИВИЗИИ

Аннотация: Статья посвящена истории 22-й танковой дивизии, дислоцировавшейся накануне Великой Отечественной войны в городе Бресте. За непродолжительное время нахождения в составе действующей армии, командиры и личный состав дивизии проявили настоящие образцы героизма и мужества. Благодаря умелому руководству подразделениями соединения, танкистам уже в первые часы после вторжения фашистов удалось отбросить врага за пределы государственной границы, организовать сбор войск и даже пытаться контратаковать превосходящие силы врага. Многие командиры и бойцы дивизии впоследствии отличились в боях под Ленинградом, в Прибалтике, в сражениях заключительных этапов войны.

Ключевые слова: 22 танковая дивизия, Пуганов, Кононов, Великая Отечественная война, Брест, Ленинград.

Yuri Danilov

SIX DAYS OF THE 22ND TANK DIVISION

Summary: The article is devoted to the history of the 22nd Panzer Division, stationed on the eve of the Great Patriotic War in the city of Brest. For a short time in the active army, the commanders and personnel of the division showed real examples of heroism and courage. Thanks to the skillful leadership of the units of the formation, the tankers, already in the first hours after the invasion of the Nazis, managed to push the enemy beyond the state border, organize the collection of troops and even try to counterattack the superior forces of the enemy. Many commanders and fighters of the division subsequently distinguished themselves in the battles near Leningrad, in the Baltic states, in the battles of the final stages of the war.

Keywords: 22nd tank division, Puganov, Kononov, Great Patriotic War, Brest, Leningrad.

История Бреста — это не только страницы героической защиты легендарной Крепости, но и подвиги воинов других соединений, которые дислоцировались в городе над Бугом в начальный период Великой Отечественной войны. Одно из них — 22 танковая дивизия, которая была сформирована в феврале-марте 1941 года и размещена на территории Южного городка в Бресте. Это соединение Западного Особого военного округа создавалось в составе 14-го механизированного корпуса, а ее основой стала известная жителям города еще по сентябрю 1939 года, а за-

тем и штурму Выборга в ходе Зимней войны, 29-я легкотанковая бригада под командованием комбрига Кривошеина¹. Подразделения именно этого соединения принимали участие в церемонии передачи города и крепости войсками Г. Гудериана советской стороне 22 сентября 1939 года.

Формирование новой дивизии шло по штатам 1937 года и на момент нападения фашистской Германии на СССР она насчитывала в своем составе 235 танков, 34 артиллерийских орудия, около 8800 человек личного состава. Командиром дивизии был назначен генерал-майор Пуганов Виктор Павлович.

22 танковая дивизия находилась в составе действующей армии всего шесть дней: с 22 по 28 июня 1941 года, но даже за это непродолжительное время ее бойцы и командиры проявили организованность, собранность и способность мужественно противостоять превосходящим силам вероломных захватчиков. Накануне нападения в штаб дивизии прибыл представитель штаба 14 механизированного корпуса полковник И. В. Тутаринов. Только с началом мощного артиллерийского обстрела расположения дивизии он отдал разрешение на объявление тревоги и подъем личного состава. В результате этого промедления с приведением частей в полную боевую готовность, танковые подразделения в Южном городке, а также артполк, который дислоцировался в Северном городке Бреста, практически час подвергались мощному обстрелу противника и понесли значительные потери. Основной удар по расположению частей и подразделений соединения наносила 34 дивизия вермахта, огонь которой корректировался с аэростатов. Тем не менее, мотострелковый полк дивизии смог выдвинуться навстречу врагу, форсировавшему реку западный Буг южнее Бреста в районе между крепостью и железнодорожной станцией Кодень. Позднее в бой вступили разведывательный и танковый батальоны 44-го полка. Благодаря грамотному командованию и хорошему взаимодействию между собой, эти подразделения смогли частично уничтожить переправившиеся немецкие части и заставить фашистов отступить за пределы государственно границы.

Одной из причин значительных потерь дивизии в самый начальный период войны стало ее расположение в Южном военном городке Бреста, который находился в двух-трех километрах от границы, отлично просма-

¹ Данилов Ю. Д. Советско-германский «парад» в Бресте 22 сентября 1939 года: невежество или манипуляция? / Ю. Д. Данилов // Материалы конференций СПб ГБУ ДМ «ФОРПОСТ» за 2019 год: «Гражданская война на Северо-Западе»; «Военная история: люди, факты, обстоятельства» / Администрация Выборгского района Санкт-Петербурга; под ред. В. А. Носова, С. А. Пищулина. СПб.: ГБУ ДМ «ФОРПОСТ», 2019. С. 283–286. Библиогр.: с. 286 (4 назв.).

тривался из-за отсутствия какой-либо естественной маскировки и не был подготовлен для использования в качестве оборонительного рубежа. Артиллерийский налет и бомбовый удар немецкой авиации последовали совершенно неожиданно, многие военнослужащие погибли в первые же минуты войны. В результате, 22 дивизия потеряла значительную часть танков, артиллерийских орудий, автотранспортных средств, в том числе и более половины автоцистерн. Огнем противника были полностью уничтожены технические мастерские и склады ГСМ.

В таких условиях генерал-майор В. П. Пуганов отдал приказ на следование к месту сбора частей и подразделений согласно ранее утвержденному плану прикрытия в район населенного пункта Жабинка. Еще ранним утром 22 июня прямо под непрекращающимся огнем врага началась переправа людей и уцелевшей техники через р. Мухавец. Часть подразделений под командованием замкомдива полковника И. В. Кононова двигались к месту сбора пешим порядком. Во время марша к ним присоединялись и другие группы отступающих войск 14 мехкорпуса, семьи офицерского состава, гражданское население. По свидетельствам командира корпуса генерал-майора танковых войск С. И. Оборина, основные подразделения 22 дивизии прибыли в район Жабинки к 12 часам дня. Танки имели только заправленные баки, средств связи не было, отсутствовало продовольствие и медикаменты.²

В течение дня и вечера 22 июня в подразделениях дивизии приводилась в порядок оставшаяся техника, а уже в 8 часов утра следующего дня они перешли в наступление вместе с другими частями и соединениями 4-й армии с целью остановить продвижение 24-го моторизованного корпуса немцев. Около 17 часов 24 июня во время ожесточенного боя в районе Именинского аэродрома в своем танке погиб командир 22 танковой дивизии генерал В. П. Пуганов, который использовав все снаряды пошел на таран вражеского танка. Командование соединением принял полковник Кононов. Вечером того же дня сводный танковый отряд, составленный из остатков 22-й и 30-й танковых дивизий — всего 25 машин Т-26, нанес контрудар по фашистским частям, что позволило несколько улучшить положение 55-й стрелковой дивизии.

После боев 23–24 июня в соединении осталось всего около 40 машин, в таком составе дивизия и начала передислокацию в район Пружан, где намечалось создать новый оборонительный рубеж вдоль реки Ясельда.

² *Сандалов Л. М.* Боевые действия войск 4-й армии в начальный период Великой Отечественной войны. Интернет-ресурс//Доступ: <http://www.rkka.ru/oper/4A/ch5.htm> — Дата доступа: 04.11.2022.

Интересен тот факт, что, следуя указанным курсом к северу от Ружан, танковая группа столкнулась с автоколонной немцев, в которой в одном из автомобилей находился генерал-полковник Гудериан, в то время — командующий 2-й танковой группой. По свидетельству очевидцев, будущему начальнику Генерального штаба сухопутных войск Германии только чудом удалось уйти от советских танкистов³. Однако недостаток сил и средств не позволил подразделениям 22 дивизии сдержать продвижения войск противника на Слоним и они вынуждены были отступить в леса Беловежской Пуши.

25 июня сводный танковый отряд не смог пробиться к своим двигателям по направлению на Слоним и повернул к местечку Коссово, которое к вечеру перешло под контроль советских войск. Однако к утру 26 июня стало очевидным, что практически весь 14 механизированный корпус, включая подразделения 22 танковой дивизии, находится в оперативном тылу 2-й немецкой танковой группы. В тот же день отряды под командованием полковников Кононова, Остащенко и Кудрякова начали выдвигаться из Коссово в направлении Масиловичи–Хировицы. На пути следования к ним прибывали отставшие от своих частей бойцы и командиры. Движение отступающих войск было обнаружено противником, они были атакованы немецкой пехотой и авиацией. Несмотря на это, неся большие потери в личном составе и технике, отряды смогли совершить прорыв и соединиться в районе Быгтяня, где было произведено их реформирование в отдельные подразделения по 600–800 человек в каждом для организованного выхода из окружения. Известно, что некоторым из них удалось выйти с оружием к Пинску и Лунинцу, которые еще не были заняты врагом. Другие участвовали в создании рубежа обороны возле населенных пунктов восточнее Бобруйска, где утром 27 июня вступили в бой и смогли сдержать наступление частей 3-й танковой дивизии вермахта. Только во второй половине дня немецко-фашистские войска обошли оборонительный рубеж с сервера и создали угрозу окружения штабу 4-й армии, который дислоцировался в Старых Дорогах. Именно здесь подразделения 22 танковой дивизии вступили в свой последний бой, но вынуждены были отступить под натиском превосходящего в силах и средствах врага к Варшавскому шоссе и Березине. 28 июня начался их отход в направлении на Осиповичи.

Менее чем через месяц — 22 июля оставшиеся в строю офицеры управления 22-й танковой дивизии прибыли для реформирования

³ Дриг Евгений. Механизированные корпуса РККА в бою: История автобронетанковых войск Красной Армии в 1940–1941 годах. Издательский дом: ООО «Издательство АСТ». Год издания: 2005. С. 87.

в Москву. Многие из них получили назначения во вновь создаваемые части и соединения, которые прославились в будущих сражениях Великой Отечественной войны.

Так, бывший заместитель командира дивизии полковник И. В. Кононов в апреле 1942 года принял под командование 123-й танковую бригаду Ленинградского фронта, которая спустя месяц была переименована в 1-ю Отдельную Ленинградскую танковую бригаду. В ее составе проходил боевую обкатку единственный экземпляр тяжелого советского танка Т-150, прототипа будущего КВ-3. С ноября 1941 года соединение находилось в резерве и дислоцировалось в районе Колтушей, а затем участвовало в боях в районах Арбузово и Анненское. В конце мая бригада была передислоцирована в район Дома Советов, а ее штаб размещен в доме № 20 по Сызранской улице. Весной и летом ее подразделения активно занимались боевой учебой, производили рекогносцировку, отрабатывали тактические приемы наступательных действий. Снайперские группы из подразделений соединения неоднократно направлялись на линию фронта в помощь героическим защитникам города. Осенью 1942 года генерал-майор танковых войск Кононов служил заместителем командующего 67-й армией, а зимой был назначен исполняющим обязанности начальника автобронетанкового управления Ленинградского фронта.

В архивах датой расформирования 22 танковой дивизии значителен 22 июля 1941 года, а в составе действующей армии во время Великой Отечественной войны она находилась всего 6 дней. Но и за это короткое время командиры и бойцы соединения смогли продемонстрировать негнущуюся волю и мужество, в тяжелейших условиях оказывая достойное сопротивление превосходящему противнику. Многие командиры и бойцы дивизии за эти дни продемонстрировали образцы беспримерного героизма и самопожертвования во имя победы над врагом, отличились в будущих сражениях за освобождение Родины.

Список использованных источников и литературы

- Данилов Ю. Д.* Советско-германский «парад» в Бресте 22 сентября 1939 года: невежество или манипуляция? // Материалы конференций СПб ГБУ ДМ «Форт» за 2019 год: «Гражданская война на северо-западе»; «Военная история: люди, факты, обстоятельства». Под ред. В. А. Носова, С. А. Пищулина. 2019. Издательство: ГБУ ДМ «ФОРПОСТ». С. 283–286.
- Сандалов Л. М.* Боевые действия войск 4-й Армии Западного фронта в начальный период Великой Отечественной войны [Текст] / Ген.-полк. запаса Л. М. Сандалов. М.: Воениздат, 1961. 204 с., 5 л. схем.: схем.; 21 см.
- Дриг Е.* Механизированные корпуса РККА в бою: История автобронетанковых войск Красной Армии в 1940–1941 годах. М.: Издательство АСТ, 2005. С. 87.